

# EL NOTICIERO

## DIARIO BALEAR DE INFORMACIÓN, AVISOS Y DECRETOS

EL NOTICIERO es el periódico más económico, el de mejor información y el de mayor tamaño de los que se publican en Baleares.

### El aislamiento y relación

El ente social sin relación, aislado, degenera, física e intelectualmente, pierde voluntad, se amenguan sus potencias y facultades, y llega al cretinismo. El ente social que vive fuera de sus semejantes pronto llega al estado de animalidad, desarrollándose sus instintos y pasiones y perdiendo el estado selvático. Se ciega la razón, se pierde la palabra, se desarrollan los músculos, las extremidades adquieren formas adecuadas al hábito vital adoptado, y en el bosque, presa de la Naturaleza, entre la maleza, escondido como animal, vive y se sustenta.

Este ente es un fenómeno, un ser extraño al que la Sociedad tiene que conformar a la relación si se quiere llevarle a su seno, abriéndole la razón, devolviéndole la palabra, habituándolo a los alimentos humanos, quitándole su aspecto de bestia ó de alimaña.

Y así ocurre con todos los entes sociales. No es solo el individuo quien se reduce, se limita, se empujea y pierde su personalidad social y hasta su aspecto humano; son los pueblos, las villas, las ciudades, que en el aislamiento, en la falta de relaciones, agonizan, viven de la tradición, del recuerdo, se extinguen últimamente en la miseria y el oscurantismo; son las regiones, las provincias, que tienen importancia según sus vías de comunicación, sus ríos, sus puertos, sus medios expansivos, sus valles de desahogo; son los Estados, las Naciones, las que procuran la vida de enlace, de trato, de solidaridad, para el mútuo interés, para conveniencia recíproca.

Desde los albores de la Humanidad los pactos y las inteligencias de pueblos, de cándulos, de razas y de Estados posteriormente, se organizaron y produjeron y dióse en esta esfera el nombre de diplomacia a la trabazón de estas entidades. Porque la razón suprema de todos los actos de la Historia se basa en la fuerza y ella se obtiene por estas alianzas, estos pactos, estos tratados políticos ó comerciales, ya que los pueblos manejan intereses generales, y por la diplomacia se alcanzan triunfos admirables que al par que elevan a una Nación perpetúan el nombre de un político, de un estadista, de un guerrero ó un jefe de Estado.

Ved como piensa que todos, individuos y Nación súbditos y Estado, salgamos en España de esta vida de raquismo y de inmovilización, causa de todos nuestros desastres y de la pequeñez nuestra. A medida que ha decrecido nuestro poderío político, hemos dejado de pensar en el concierto de las Naciones, se efectúan pactos y alianzas y no se nos da conocimiento y lo que es peor, aquel vasto mercado mundial que daba vida a un comercio poderoso, a una flota numerosa, a una industria próspera y a una agricultura en auge con este decrecimiento se ha ido también perdiendo.

A este rápido descenso público corresponde una depresión moral grande, de la que formalmente hemos de decir que hay que salir, porque aún que escandalice nuestras conciencias y ofenda nuestro orgullo y se rebaje el grado de justotismo que nos queda aún están difandadas en el ambiente español las famosas, verdaderas y fuertes frases de lord Salisbury de que «las naciones débiles están condenadas a desaparecer».

Y nuestra debilidad solo puede desaparecer buscando por de pronto y muy rápidamente un aliado que nos ayude a guardar nuestras vastas costas y a reconstituir la defensa nacional.

El sueño de los filósofos políticos que desde Castelar y Pi y Salmerón, hasta Cánovas, Silvela y Maura, han preconizado ó tolerado el «presupuesto de la paz», esto es, el presupuesto del desarme, cuando todas las Naciones le hacían y entendían en el sentido de armarse, con lo que alcanzaron crédito financiero y respeto internacional, ha sido una de las causas de las desgracias españolas.

Hay que mirar a fuera. Veamos el ejemplo de Polonia y pensemos que lo que en Alburquerque evitamos pudiera ser verdad histórica algún día. Mirémoslo en Francia, rehaciéndose; imitémoslo a Alemania que se forma en 30 años; fíjase como se consolida la unidad italiana; ved como Bélgica y Holanda conservan su minúscula nacionalidad flamenca, con una industria progresiva... ¿A qué más? Todo esto es germen de la relación, de la vida de relación, mantenida por estadistas como Thiers, como Bismarck, como Crispi, á quienes hoy admirar las Naciones.

Los pueblos son grandes cuando hay inteligencias poderosas en su Gobierno y estas inteligencias existen en España, pero consumidas por este fuego desolador y esta labor infecunda de pequeñas políticas, de conquista de poder y de carteras, de palenques retóricos, de repartos de credenciales y prebendas, de apoyo de personajes en los Gobiernos civiles y en las Diputaciones y en los Ayuntamientos de ambiciosos, egoístas, ineptos y apasionados... ¡Un cuadro vergonzoso y triste de un organismo administrativo viciado y perturbador rigiendo á España!

¡Que vuelvan estas personalidades de su acuerdo y en consorcio con la Soberanía que principian la obra de cimentación, apoyo y reconstitución!

### DE TODAS PARTES

El último bohémio.—Ha muerto en Viena el gran bohémio de la literatura, Franz Hekel.

Jamás conoció una peseta, ó por lo menos la tuvo en su poder más de media hora, y se pasó su vida entre la persecución de sus acreedores y de la policía.

En estas condiciones escribía á un mismo tiempo cuatro novelas distintas para otros tantos periódicos, y como en cada novela figuraban por lo menos siete personajes principales, Hekel tenía que preocuparse diariamente de mover á tanto héroe, no acordándose muchas veces de lo escrito anteriormente.

En la obra de Hekel, escrita en semejantes condiciones, no podían faltar circunstancias muy cómicas y divertidas. Uno de los personajes resulta haber estado de pie en el mismo sitio durante diecinueve horas seguidas. Otro individuo más feo que Picio en el comienzo de la novela aparece al final hecho un Adonis. Figura un diputado sordo-mudo que en una sesión asombra al mundo con su elocuencia, y así por estilo.

### VELEIDAD

Las flores que algún día fueron alegre encanto del sentido son hoy ceniza fría. Sobre la seca rama se enguirriá pronto otra gentil corola que alegre y atractiva semeja de pasión la llama viva. Tal es tu corazón de amores nido vive siempre albergando tras una otra pasión, que pronto en el osario del olvido yertas cenizas son.

Eduardo Wangüemert.

Un nuevo teléfono electrofónico.—Los abnados alemanes de los teléfonos urbanos é interurbanos, han visto con verdadero gusto la invención, en Alemania de un nuevo teléfono.

El sabio doctor E. Ruhmer, inventor del nuevo teléfono, emplea el selenium en for-

ma de electrodos, de manera que durante el tiempo en que se halla en función el aparato, la corriente desarrolla a través un micrófono adicional anexo al mismo.

Este nuevo teléfono, del cual no tenemos otras noticias, será exhibido por primera vez en la Exposición que tendrá lugar en Berlín por el primer jubileo de la Sociedad Alemana de Electricidad.

EL NOTICIERO no está asociado con ninguna Agencia de Anuncios, lo cual le permite publicarlos en mejores condiciones que los demás periódicos de esta localidad.

### PARÍS AL VUELO

(Especial é inédito para EL NOTICIERO)

Julio Verne.—La novela maravillosa.—Médicos y clientas.—El amor en París.—Buffalo Bill.

Julio Verne, el célebre novelista, ha muerto. Su obra es considerable. Fué el primero que injurió la ciencia en el arte de novelar. Muchas de sus hipótesis han sido confirmadas por la ciencia. Tuvo adivinaciones de poeta que hoy son realidades. Verne, antes de escribir, se informaba sólidamente, sacando sus asuntos de la física. Sus libros divierten é instruyen á la vez. Han sido traducidos á todas las lenguas, la china, inclusive. Lo que prueba que se le admira universalmente. Era un escritor de imaginación fecunda, de estilo claro y sencillo. Creó la novela «maravillosa», cantó á la tierra en prosa, como otros la han cantado en verso. No fué académico y eso que la Academia premió sus obras que son el deleite de la juventud escolar.

Se ha publicado una novela «Médicos y clientas» de la cual han hablado con elogio los periódicos. En todas las profesiones hay bueno y malo: hay abogados ladrones, médicos sin conciencia, literatos venales...

El novelista á que me refiero la emprende con los especialistas de enfermedades femeninas, Tolstoi en su *Sonata de Hreudzer* también denigra á los médicos por boca del protagonista, que es un celoso.

El médico ocupa hoy en la sociedad el puesto que ocupaba el confesor: no solo desnuda los cuerpos sino las almas; es el confidente de nuestras flaquezas físicas y morales. Me figura que se equivocaron los que le pintan como un sátiro, siempre dispuesto á aprovecharse de la ocasión... que ciertas mujeres le ofrecen. La costumbre de ver siempre el mismo espectáculo acaba por hacernos insensibles. Para los que viven en países donde predomina el despotismo, ¿qué interés dramático puede tener un fusilamiento? Para el cirujano hecho á rajar en canal al prójimo, qué emoción puede despertar un hombre sin cabeza?

Supongo que el lector me entenderá y que no he menester más ejemplos. Por otra parte, el médico que la echa de don Juan se expone á quedarse en la calle. ¿Con qué cara va á cobrarle á la mujer que le ha concedido sus favores? No exageremos. Yo sé que en París hay mucha mujer histérica y casquivana, que anda siempre en busca de *temblores nuevos*. Se fingen enfermas para justificar su visita al médico, al médico de moda. Si entre estas enfermas imaginarias hay alguna raschente hermosa, no culpeamos al médico que, no por ser médico (digamos recordando á Moliere) deja de ser hombre.

La vida parisense está envuelta en una atmósfera atrofisada. París es la tierra del amor. Desde un Luis é veinticinco lúises la hora.

Es una especie de taxímetro erótico. Cuanto se cuenta relativo á perversión sexual es tortas y pan pintado, si se compara en realidad. Por eso á mí no me parece muy exagerado cuanto se

dice de los médicos en la novela de que he hablado.

París entero está asombrado de la manera de anunciar de los americanos. ¡Que diluvio de carteles! *Buffalo Bill* ha llegado á París. Una tempestad de carteles que parecen cuadros, rojos, verdes, azules, amarillos, de todos colores, de todos tamaños, con grandes figuras de pieles rojas á caballo, ha caído sobre París. En las paredes, en los cristales de las tiendas, en el suelo, en los tranvías, en los teatros, por todas partes, no se ve sino al célebre capitán americano Gody, que recuerda á Luis XIII, tal como le pintó Alejandro Dumas (padre), rodeado de salvajes, de caballos, de búfalos que corren atacándose los unos á los otros.

En el Campo de Marte tiene su campamento.

Francia. Fray Gandil.

### PÁGINAS DE CERVANTES

¿Cuál es la mujer buena?

«Opinión fué de no sé qué sabio, que no había en todo el mundo sino una sola mujer buena; y daba por consejo que cada uno pensase y creyese que aquella sola buena era la suya y así viviera contento. Yo no soy casado ni hasta ahora me ha venido en pensamiento serio, y con esto me atrevería á dar consejo al que me lo pidiese del modo que había de buscar la mujer con quien quisiera casarse.

Lo primero le aconsejaría que mirase más á la fama que á la hacienda; porque la buena mujer no alcanza la buena fama solamente con ser buena, sino con parecerlo; que mucho más dañan á las honras de las mujeres las desenvolturas y las libertades públicas que las malas dotes secretas.

Si traaes buena mujer á tu casa, fácil cosa sería conservarla, y aún mejoraría en aquella bondad; pero si la traaes mala, en trabajo te pondrá el enmendarla, que no es muy hacadero pasar de un extremo á otro; y no digo que sea imposible; pero téngalo por dificultoso.

Ha de ser anejo á la mujer principal el ser grave, el ser comueta y recatada, sin que por esto sea soberbia, desabrida y descuidada: tanto ha de parecer más humilde y más grave una mujer, cuanto es más señora.

No hay joya en el mundo que tanto valga, como la mujer casta y honrada; y todo el honor de las mujeres consiste en la opinión buena que de ellas se tiene.

La mujer mala es la carga más pesada

«No hay carga más pesada que la mujer liviana... La mejor dote que puede llevar una mujer principal es la honestidad; porque la hermosura y la riqueza de tiempo la gasta, ó la fortuna la deshace».

### Leyes, decretos y circulares

Satisfacción á los estudiantes

He aquí el texto de la real orden dictada por el ministro de Instrucción pública, Sr. Cortezo, inserta en la *Gaceta* del lunes: «En vista de las numerosas instancias dirigidas á este ministerio en las que se piden aclaraciones acerca de la forma en que los alumnos libres han de efectuar las pruebas de los estudios por ellos practicados:

Considerando que los decretos leyes de 21 de Octubre de 1898 y el de 29 de Julio de 1874 reconocen en su forma más expansiva y amplia la facultad de llevar á cabo los estudios, sin limitación marcada de tiempo, que constituyen el verdadero espíritu y sentido de la enseñanza libre:

Considerando, por otra parte, la urgencia que á la resolución de las antedichas instancias impone la proximidad de los exámenes de fin de curso;

S. M. el Rey (Q. D. G.) se ha dignado disponer:

1.º Que quede derogada la real orden de 31 de Julio de 1904 en lo referente á la aplicación de los párrafos 2.º y 5.º del art. 7.º del real decreto de 28 de Julio de 1900, quedando en todo su vigor los preceptos de los decretos leyes de 21 de Octubre de 1898 y 29 de Julio de 1874.

2.º Que la facultad concedida á los alumnos suspensos de una ó dos asignaturas de un grupo para matricularse en ellas y en las del siguiente, que se reconocía en la referida real orden de 31 de Julio de 1904, se entienda aplicable á los alumnos libres y oficiales que no hayan aprobado ni se hayan sometido á examen de una ó dos asignaturas del grupo inmediato al en que se matricularen.

3.º Que los expedientes é instancias individuales pendientes en los rectorados y en este ministerio se resuelvan con arreglo á las anteriores disposiciones.

4.º Que los rectores de las Universidades quedan autorizados para dejar sin efecto las correcciones disciplinarias impuestas en los últimos días con motivo de las faltas colectivas de los alumnos de los respectivos distritos y de las Escuelas especiales.

De real lo digo á V. I. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde V. I. muchos años. Madrid, 8 de Abril de 1905.—Cortezo.—Señor subsecretario de este ministerio.»

### ACTUALIDAD

El «samski sobor», ruso

«Samski Sobor», textualmente asamblea del país, es la denominación que se daba antiguamente á las asambleas convocadas en tiempos críticos por los soberanos moscovitas en Moscú, con el laudable fin de escuchar la opinión del país. Créase encontrar los primeros orígenes del «Samski Sobor» en las reuniones de los eclesiásticos que habían de ayudar al metropolitano á dilucidar graves cuestiones religiosas, y que luego fueron también admitidos al consejo del Czar.

El primer «Samski Sobor» fué convocado en el año 1550 por el joven Czar Ivan—llamado más tarde el Terrible—con objeto de poner fin al desorden reinante en el imperio. Diez y seis años más tarde fué convocado por segunda vez para decidir si se había de seguir la guerra contra Polonia ó si se había de firmar la paz. En este «Sobor» tomaron parte los miembros de la «duma» (consejo) del Czar, el alto clero, los empleados de rango y los representantes de la nobleza y del alto comercio de la ciudad.

En el año 1554, después de la muerte de Ivan eligió el «Sobor» como Czar al hijo de aquel, Teodoro, y al fallar éste en el año 1578 escogió como Soborano á Boris Godunow. En este último «Sobor» presentaron por primera vez treinta y cuatro nobles como representantes de otras tantas ciudades. En un folleto ruso datado del siglo XVI aconsejase al Czar reunir cada año representantes de las ciudades y distritos.

El Czar Wassili Schmski fué destronado por haber sido elegido por los representantes de todo el país, sino únicamente por los bojares y los moscovitas. En Enero de 1613 se reunió un «Samski Sobor» magno y eligió en 7 de Febrero como Czar á Michael Teodorowitsch Romanow, el fundador de la dinastía rusa reinante. Siguiéron otros «Sobors» en los años sucesivos: el gobierno trató de apnyar en ellos su autoridad, particularmente cuando era cuestión de imponer nuevos impuestos. Siguió luego una interrupción de diez años, al cabo de los cuales el gobierno se vió precisado á convocar otro «Sobor» á causa de la guerra desastrosa con Polonia, siguiendo á éste otros dos en los años 1757 y 1812. Así poco á poco el «Samski Sobor» llegó á ser una institución del Estado, cuyo poder se dió á conocer

de muy diversos modos, según lo imponían las circunstancias.

Los «Sobors» se componían de eclesiásticos, empleados, nobles y representantes de la burguesía y de los campesinos. Moscú era la ciudad que tenía más representantes. Los miembros del «Sobor» se reunían en el palacio del Czar, quien abría las sesiones con un discurso. Las diferentes clases tomaban sus resoluciones por separado y las comunicaban luego por escrito al Czar, sin que para este asistiese la obligación de confirmarlos. Los «Sobors» tenían el derecho de proponer leyes. Pero á medida que fué en aumento el poder del Czar, se vió reducida la influencia de los «Sobors». Estos fueron convocados aún en 1648 para redactar un código, en 1650 á causa de una sublevación en Pskow y en 1653 para decidir respecto á la anexión de algunas provincias. Desde aquella fecha fueron haciéndose cada vez más largos los intervalos entre las convocatorias hasta que en el año 1698 tuvo lugar el último «Samski Sobor».

### LA UNIVERSIDAD POPULAR

Esta institución, de origen reciente, parece destinada á cumplir dentro de la sociedad actual una misión tan hermosa y grande como necesaria; solo así se comprende el rápido progreso y el arraigo que de día en día adquiere en toda Europa.

La finalidad principal de este organismo es la difusión de la cultura. La educación de ciertos elementos privados de todos los medios necesarios para su instrucción y condenados (por razones históricas bien conocidas) á la más terrible ignorancia, al embrutecimiento moral más repugnante.

Por esta razón, la Universidad popular, en su verdadera y esencial labor, no puede limitarse simplemente á educar intelectualmente, sino que debe dirigirse á despertar la conciencia adormecida del miserable y del ignorante, inculcándole sentimientos nobles y generosos, haciéndole sentir los encantos de las grandes ideas y combatiendo todas las aberraciones producidas en su espíritu por la influencia del enrequecido ambiente en que vive y se desarrolla. Es, por tanto, un trabajo de purificación de costumbres y de perfeccionamiento moral de los elementos sociales que forman los últimos estratos de la humanidad.

No es fácil determinar históricamente el origen de las Universidades populares, mas en el orden puramente teórico y doctrinal cabe citar en primer lugar al pensador francés que en los tiempos de la Revolución preconizó la necesidad de tal institución; la propaganda hecha en tal sentido, hacia 1848, por Souvestre y Carnot, y los trabajos de las «Sociedades Científico y Literarias» de la Sorbona en el año 1865. A este movimiento sigue el primer intento para dar realidad y hacer encarnar en la vida tal institución, que no logra ningún resultado; iniciase más tarde, por los obreros de Montreuil, la misma labor, sin que alcance, al menos en los primeros momentos, y es necesario llegar al verdadero apostolado, al gran propagandista de este organismo socialista de la cultura, á Jorge Deherme, fundador de la Cooperación de las ideas, que después de grandes esfuerzos logra salir victorioso en su empresa.

Es ayudado más tarde por Enrique Mazel, y á partir de esta fecha (1896) el movimiento se generaliza, se difunde y se afirma, contando desde entonces con la ayuda y el apoyo de las inteligencias más preclaras de la Francia contemporánea. Cuidoso sería desarrollar aquí las vicisitudes porque atravesó la Universidad popular antes de su implantación definitiva, pero esto nos haría traspasar los límites que nos hemos trazado al escribir este trabajo; basta decir que fué objeto de censuras y de crítica por parte de inteligencias tan escogidas como las

favorables. Como que su carruaje se ha cruzado con el de Mr. de Choiseul.  
—Ese es un famoso agüero. ¿Con qué va á venir?  
—He creído que la presencia de Mr. de Aiguillon en Luciennes daría margen á toda clase de comentarios, y por lo tanto le he suplicado que se quede en el pueblo hasta que yo le avise con arreglo á vuestras órdenes.  
—Que venga sin tardanza, mariscal, pues estamos ya solos ó poco menos.  
—Y lo haré con el mayor placer. supuesto que hemos que dado convenientes; ¿no es verdad, condesa?  
—Si por cierto, enteramente convenientes. Vos preferís el ministerio de la guerra al de hacienda, ¿no es esto? ¿O queréis tal vez el de marina?  
—Prefero el de la guerra, señora, porque en él podré servir con mayor utilidad.  
—Es muy justo y hablaré al rey en ese sentido. ¿No conserváis antipatías?  
—¿Contra quién?  
—Contra los colegas vuestros que elija S. M.  
—Soy hombre que me ayengo bien con todo el mundo, condesa. Pero permitidme que avise á mi sobrino, ya que le habeis concedido el honor de recibirle.  
Richelieu se acercó á la ventana cuando los últimos resplandores del crepúsculo iluminaban todavía el cielo. Hizo varias señas á un lacayo que estaba en el coche y que al punto echó á correr.  
Diez minutos después entró un carruaje en el primer patio y la condesa volvió la vista con ansiedad hacia la ventana.  
Hicieron sorprenderle aquel movimiento, tomándose como pronóstico excelente para los adelantos

de Mr. de Aiguillon, y por consiguiente para los suyos.  
—El tío la agrada y empieza á agrada-la el sobrino, murmuró entre dientes, y esto quiere decir que seremos aquí los amos.  
En tanto que se entretenía con tan quiméricas ideas, oyóse ruido hacia la puerta, y un page de confianza anunció al señor duque de Aiguillon.  
Era un caballero muy bien parecido, de bastante gracia, y vestido rica y elegantemente. Había pasado ya para él la edad de la fresca juventud, pero pertenecía á ese corto número de hombres que nunca dejan de ser jóvenes.  
Los cuidados del gobierno de un estado no habían impreso la menor arruga en su rostro; no habían hecho más que agrandar en su frente aquel pliegue natural que en los hombres políticos y en los poetas, es el asilo de las grandes concepciones. Sostenía erguida su hermosa cabeza, pintándose en sus facciones un tinte melancólico, como si supiese que pesaba ya sobre ella el ódio de diez millones de hombres, pero queriendo probar al mismo tiempo que aquel peso no le arrebatará.  
Mr. de Aiguillon tenía manos muy blancas y lindísimas; en aquel tiempo se hacía gran caso de una pierna bien formada, y la del duque era un modelo de elegancia nevíosa y de forma aristocrática; en una palabra, era dulce como un poeta, noble como un gran señor y fornido como un mosquetero. Para la condesa eran tres idealidades en una, pues en un solo modelo veía tres tipos que aquella hermosa sensual debía amar por instinto.  
Por una singularidad extraña, ó mejor dicho, por un encadenamiento de circunstancias que había combinado la sabia táctica del duque de Aiguillon, aquellos dos héroes de la animadversión pública, la

te su hermosura, dos frentes que en seguida se irguieron tranquilas y serenas.  
—Ya sé, mariscal, que profesaís el mayor afecto al duque y que al mismo tiempo sois amigo mio. Suplico, pues, al señor de Aiguillon, por deferencia hacia su tío, que limite todo lo que éste haga, y que pueda serme agradable.  
—Esa es la conducta que me ha trazado, señora, contestó el duque haciendo mucha reverencia.  
—¿Estaríais muy disgustado en Bretaña? le preguntó la condesa.  
—Muchísimo, y creo que cuando vuelva lo estaré más.  
—Nada de eso: allí tenéis á vuestro tío el duque de Richelieu, que os va á ayudar con todo su poder.  
Aiguillon miró al mariscal como sorprendido.  
—Vamos, añadió la condesa, ya sé lo que es; como acabáis de llegar á París no ha tenido tiempo sin duda el duque de hablar con vos tan despacio como desea. Por lo mismo voy á dejaros, pues conozco que tendréis mil cosas que decirnos. Señor duque, ya sabéis que estáis en vuestra casa.  
La condesa se retiró después de pronunciar estas palabras.  
Pero no había meditado un proyecto y así no se alejó mucho. Detrás del salón de recibio existía un gabinete, en el que el rey solía sentarse cuando iba á Luciennes, entre mil piezas de China de toda especie. Prefería aquel sitio al salón, porque desde él se oía cuanto en este último se hablaba.  
Mad. Dubarry por lo tanto estaba segura de que iba á oír toda la conversación entre el duque y su sobrino, y lo deseaba con ansia para poder formar definitivamente acerca del último una opinión irrevocable.  
El duque sin embargo no se dejó engañar, pues

salir de aquel atolladero, se vió cercado por más de doscientos carruajes.  
Mil aclamaciones, y suspiros acompañaban su marcha; pero él conocía demasiado bien la situación para dejar de conocer que todo aquel ruido no revelaba tanto sentimiento por su persona, como recelo respecto á los hombres desconocidos que iban á influir en los negocios públicos.  
Una silla de postas llegó á todo escape al mismo tiempo, atravesó por medio de la multitud, y sin un violento esfuerzo del postillón se hubieran precipitado los caballos contra el coche de Mr. de Choiseul.  
Salió una cabeza por el ventanillo de aquel carruaje, y también el ex-ministro sacó la suya.  
Mr. de Aiguillon saludó á éste con respeto, y Mr. de Choiseul se retiró con viveza, pues un solo instante de amargura acababa de marchitar los frescos laureles de su caída.  
Pero al mismo instante, y sin duda como una compensación, un coche con las armas de Francia, conducido por ocho magníficos caballos hacia el camino de Sevres á Saint-Cloud, y que ya por casualidad ó por no incomodar á la multitud, atravesaba el camino real, pasó así mismo inmedíato á Mr. de Choiseul.  
En aquel coche iba la delina con su dama de honor, Mad. de Noailles, y con la señorita de Taverney.  
Mr. de Choiseul experimentó un vivo placer, y se asomó el ventanillo saludando profundamente.  
—Señora, adiós, dijo con voz entrecortada.  
—Hasta la vista, señor de Choiseul, contestó la delina con amable sonrisa.  
—¡Viva el duque de Choiseul! gritó un hombre entusiasta al oír las palabras de la delina.

GRANDES SURTIDOS
En Sedas, Lanas negras, Chales, Mantillas y Velos
SASTRERÍA, CAMISERÍA Y PAÑERÍA

Almacenes "SAN JOSÉ," BRONDO (ESQUINA BORNE) PALMA

LEGÍA "LA BALEAR,"

Es superior á sus similares, porque está preparada en caliente. Por esto, no deja bajos, residuos ni sedimentos. Otras legías llevan La Payesa; pero no son las verdaderas: solo lo es la "LEGÍA BALEAR."

PEDIDOS: BOBIANS, 15

de Lafarguey Guesde, combatida por ciertas gentes inspiradas sin duda en teorías de Tarde y en ideas de Renau que anatematizaron la nivelación general del espíritu del pueblo...

MODAS

LAS SOMBRILLAS

Como el sol ya pica y molesta, las sombrillas se imponen; empiezan á mostrarse como notas alegres y regocijadas, anuncio de la primavera, toda luz y aromas...

La sombrilla abierta, á la vez que da sombra, sirve de fondo para la figura; además, si alguien que nos desagrada va á pasar á nuestro lado, con la sombrilla se echa un telón desdenoso entre nuestros ojos...

Y si la sombrilla abierta representa comodidad, adorno, recurso de coqueteo y hasta medio de eludir lo que disgusta, la sombrilla cerrada tiene también muchas aplicaciones. La principal de ellas es la de dar entretenimiento á las manos.

La sombrilla cerrada es un bastón con faldas, es decir, un bastón femenino, y en el paseo, en la visita de confianza, en la conversación, presta verdadera utilidad. Y cuidado si hay modelos bonitos en eso de las sombrillas. Las destinadas á la mañana han de ser muy sencillas, sencillísimas; las de medio tono, para los días medios nublados; para los esplendidos, luminosos, radiantes, sombrillas claras, muy claras.

Es decir, que el matiz de las sombrillas debe estar en consonancia con el del cielo. A firmamento resplandeciente, sombrilla que refleje la luz con la intensidad de la blancura.

Para mañana se usan de seda verde y de limón crudo. Para la tarde las hay preciosas, de muselina de seda guarnecidas con volantes pequeños. En los puños de los mangos se lucen piezas de oro, muy bien trabajadas y con incrustaciones de perlas. También se usan sombrillas de seda morada—la seda de moda—con bordados. En otras, sobre el fondo de la tela hay grupos de flores ó guirnalda pintadas á mano.

NICOLÁS TICQUAT

Cirujano-Dentista

El que tenga necesidad de aparato de dentadura ó dientes postizos, se les garantiza la pronunciación y mastigación. Curación de la boca y nuevo sistema de orificar y empastar dientes, en el mismo día. Extracciones sin dolor, desde 2 pesetas; dentaduras completas á precios muy bajos.

Paseo del Borne, sobre la sociedad de La Peña. Entrada Pelaires, 102

CARRERAS MILITARES

PREPARACION EN UN AÑO

Academia dirigida por los primeros tenientes.

Don Ezequiel Lope y Don Jaime Fiera con el concurso de varios oficiales del Ejército.

Informes: Pelaires, 35-2.º

Academia de Francés

CLASES particulares y á domicilio; sistema práctico para los aspirantes á Academias Militares y demás carreras. Informar: Merced, 7, 2.º

LOS BUQUES RUSOS

Plan de Rodjestvensky

Según los últimos informes de Singapur los acorazados «Príncipe-Souvaroff», «Alexandre II», «Borodino» y «Orel» con sus complementos de cruceros y contratorpederos, no formaban parte de la flota rusa que ha pasado á la vista de este puerto, ni se tiene noticia alguna de sus movimientos.

La escuadra estaba compuesta en la siguiente forma: Acorazados «Sissoi», «Veliki» y «Oteg»; cruceros renovados «Almiral», «Viakhimoff», «Izumrud», «Jemtschong», «Almazrouss», «Anadry», «Príncipe Bismark», «Imperatrice», «Marie Terese», «Imperatrice Augusta», «Victoria», «Waiser-Friedrick» y «Rion» y siete contratorpederos y los buques que los preceden con pabellón mercante.

Los vapores de la flota voluntaria «Varonez», «Kieff Yawlan», «Tambour Vladier» y hospital «Orel»; los vapores de la compañía de navegación rusa «Jupiter», «Mercurio» y «Meteor». Los vapores «Corea» y «Kutai», de la Compañía Asiática del Este; el «Príncipe Gortschkoff», de la Compañía Noroeste Báltica, un navio hospital y 16 carbateros.

Posteriormente se ha confirmado la creencia de los círculos navales, que explica la ausencia de aquellos buques del modo siguiente:

Temeroso el almirante ruso Rodjestvensky que su enemigo el almirante Togo, le aguardaba en los estrechos de Malaca, dividió su escuadra en dos divisiones, dirigiéndose sólo con una al citado estrecho, remontando la otra del estrecho de Lauda, entre las islas de Sumatra y Java, para atacar sin duda por la espalda á los japoneses.

Este fraccionamiento de la escuadra rusa explica que desde Singapur no taron la ausencia del buque insignia, y lo confirma también el hecho de que los correspondientes señalan buques rusos anclados en Anamba y en Batavia.

Noticias generales

Españolas

Los carlistas valencianos.—Con motivo de la llegada del Rey á Valencia, los carlistas valencianos han enviado á don Carlos un mensaje reproduciendo su protesta contra los poderes constituidos y reiterando el juramento de fidelidad á la causa tradicionalista.

Exposición Pedagógica Internacional.—El Centro Industrial de Cataluña ha comunicado á la junta organizadora de la Exposición Pedagógica Internacional, que, en sesión celebrada por su junta directiva el día 1.º de los corrientes, acordó conceder un premio consistente en un objeto de arte, para el proyectado certamen.

Limadores.—Han podido ser detenidos unos sujetos que, por el procedimiento del entierro, trataban de timar á un súbdito alemán 550,000 pesetas á cambio de 4,000 marcos.

Trabajo notable.—El meteorólogo D. Dionisio Puig ha presentado á la Junta del Instituto catalán de San Isidro un estudio acerca de las causas que originan la escasez de lluvias en España modo de hacer que desaparezcan aquellas y manera de producir la lluvia artificial.

Estimando la Junta la importancia del trabajo juzgándolo de notoria oportunidad, acordó publicarlo, á fin de que se conozca en toda la Península.

Los amigos de Dato.—Los amigos

políticos del señor Dato se reunieron ayer tarde para tratar de la actual situación política.

Asígrase que han tomado acuerdos respecto á su actitud para con el señor Villaverde y que se proponen realizar un acto para obtener que se abran las Cortes en seguida.

Movimiento mercantil.—Según datos estadísticos, comparada la importación de productos de España en Francia en Febrero de 1905 con la del mismo mes de 1904, resulta: que ha disminuido en vinos 125.918 hectolitros; en aceites 1.077.900 kilogramos y en frutas, 1.521.700 kilogramos.

El valor total de todos los productos españoles importados en Francia durante los dos primeros meses del año 1905 se eleva á 23.210.000 francos y de los productos franceses exportados á España asciende á 18.034.000, resultando un beneficio á favor de España de 5.176.000.

Aniversario de Salmerón.—Los republicanos de Bilbao han dirigido al Sr. Salmerón un telegrama por cumplir 67 años de edad.

Indultos de viernes Santo.—Corre como muy válida la noticia de que en el seno del gabinete presidido por el señor Villaverde existe el propósito de incluir los indultos de los reos Cirujeda y Aznar de la Audiencia de Vizcaya entre los que han de presentarse el día de viernes santo y que se tiene por seguro que les alcanzará la regia prerrogativa, y que por consiguiente serán indultados.

Armas vascas.—Durante el mes de Marzo último se han fabricado las siguientes armas:

Escopetas de pistón de un cañón 3.672 y de dos cañones 282.

Escopetas sistema Lafaucaux, de un cañón 1.242 y de dos cañones 760.

Sistema Remington 413.

Pistolas sistema Lafaucaux 1.554 y Remington 186.

Revolvers 26.525.

Fueron expedidas escopetas de pistón de un cañón 3.671 y de dos cañones 385; sistema Lafaucaux 1.242 y Remington 758.

Durante el mes se expidieron también 1.561 pistolas sistema Lafaucaux y 192 Remington.

Se fabricaron y vendieron en igual período de tiempo, además de las armas expresadas, 276 tercerolas y 709 fusiles.

Los viajes de Don Alfonso

El de Inglaterra. Le Temps, de París, publica las siguientes notas contenidas en un despacho que ha recibido de Londres:

Se está organizando el programa de las fiestas que han de celebrarse con motivo de la visita de S. M. el Rey de España á este país.

Dicho programa comprende: Un baile y un banquete oficiales; un día de estancia en Windsor y probablemente una visita á Eton; un banquete ó un baile en Malboroughhouse; una fiesta en Lansdownhouse y en la embajada de España.

La City ofrecerá á D. Alfonso un almuerzo de gala en Guildhall y organizará un cortejo solemne por las calles de la ciudad, según la moción que por unanimidad han votado los individuos del City Council.

Esta moción, después de recordar todos los lazos históricos que unen á Inglaterra y España y casamientos que se han verificado entre ambas familias

reales, como asimismo las relaciones é intereses creados entre ambos países, expresa el vivo deseo de que la antigua alianza quede aún más estrechada por las manifestaciones de mutuo respeto y simpatía, á las que dará ocasión el proyectado viaje.

También llama la atención sobre la coincidencia, durante el viaje de D. Alfonso, del tercer centenario de Hamlet, de Shakespeare, y del Quijote de Cervantes, que ambas naciones van á celebrar.

ACTUALIDAD EXTRANJERA

Los volcanes submarinos

No puede negarse la buena suerte que el Japón va teniendo esta época. Derrota á los rusos, conquista regiones, extiende su dominio territorial, y por si esto fuera poco, se encuentra con una nueva isla brotada del seno de sus mares.

Mucho se ha hablado recientemente de la nueva isla Nushina que el Japón ha incorporado á su territorio, pero según el detenido estudio que ha realizado Eugene Rodier, ignoramos todavía en Europa el sitio donde brotó la nueva isla y la fecha de su aparición.

Algunos periódicos han colocado á dicha isla en el Archipiélago de Lion Kion; otros han afirmado que la erupción geológica se advirtió en la isla Ivo, vecina á la de Bonin. Como quiera que entre las islas de Lion-Kion y la de Ivo hay una distancia de 800 kilómetros, no es de extrañar que los japoneses, tan éticos y espirituales nos acusen de glotonías á los europeos, cuando sin la menor indigestión nos hemos tragado ochocientos mil metros.

En cuanto á la fecha de su aparición, parte de la prensa europea reseñó con todos los detalles, que las explosiones violentas que precedieron á la aparición de la isla Nushina, tuvieron lugar el 14 de Noviembre; otros refieren que fué el 5 de Diciembre, pero todos detallaron con toda precisión un colosal drama de la naturaleza, con sus convulsiones interiores, formidables desplazamientos de los mares y soberbia, decoración celeste de nubes incendiadas y horizontes inflamados. La isla de Nushina, como otras manifestaciones frecuentes en la tierra volcánica del Japón, brotó á la superficie con una ligera conmoción en sus bordes, sin la decorativa teatral presenciada por los anteojos europeos de larga vista.

Respecto al destino final de la isla Nushina, no se puede predecir todavía nada, pues el estudio geológico de su estructura no se ha terminado; pero nada sería de extrañar que la isla Nushina, constituida por un bloque formidable persistiera al través de futuros días ó que siendo un montón de cenizas el mar la disolviera el mejor día, desapareciendo el nuevo territorio japonés como un puñado de barro lanzado á un estanque.

Semejantes genialidades de las divinidades subterráneas del Japón, han sido bastante frecuentes en la costa del imperio del sol naciente y análogos fenómenos han podido registrarse en otras regiones del globo.

En Mayo de 1796, al sur del mar de Behring y cerca de la isla de Vumak, se advirtió una erupción subterránea brotando al poco tiempo una isla de unos cuantos millas de circunferencia. En 1838 se produjo su extensión á dos millas y al poco tiempo desapareció como una burla.

En 1783 apareció en la costa de Islandia una isla que fué bautizada con

el nombre de Nye. En 1834 se produjo una convulsión geológica, engullendo-se las aguas aquel pedazo solitario del Rey de Dinamarca.

Estamos pues llamados á presenciar análogas sorpresas, máxime si se trata del Japón en cuyas cuatro islas hay según Naumann, la friolera de diez y siete volcanes en actividad y treinta y uno apagados.

En la isla Formosa, que pertenece al Japón desde hace diez años existen cuatro volcanes; tres de ellos en actividad. Al sudeste del Japón se extienden en línea perpendicular al imperio nipón unas islas diminutas de naturaleza volcánica y algo más lejos en las islas Bonin, los fenómenos geológicos, con sus excentricidades y sorpresas constituyen una normalidad.

Pero de todos estos fenómenos uno de los más curiosos y que originó complicaciones diplomáticas de una índole peligrosa fué el registrado en Julio de 1831 en el mar de Sicilia.

Entre la isla de Pantellaria y la costa siciliana, surgió del fondo de los mares una masa geológica que midió seis kiló-

metros de circunferencia y sesenta y seis metros de altura sobre el nivel del mar.

Inglaterra y el reino de Nápoles se disputaron la propiedad de la nueva isla, que fué conocida con siete distintos nombres. Los italianos le llamaron Julia, Ferdinandina, Nerita... y los ingleses Graham, Holham...

Nápoles é Inglaterra sostuvieron sus relaciones diplomáticas en un estado de gran tirantez. Ambos reinos discutían con textos sus respectivos títulos para la posesión de la isla, y cuando la contienda parecía indicar que en lo sucesivo se iba á discutir con cañones y no con frases, el objeto de la disputa fué encogiéndose, se estrechó hasta condensarse en una roca y con gran estupefacción de napolitanos é ingleses desapareció en 1864, hundióse en las mismas ondas que bien calificó Shakespeare de pérdidas, pues no cabe mayor humorismo que lanzar un objeto á la disputa humana y escamotearlo cuando la discusión va á degenerar en una lucha á brazo partido.

Conferencia Telefónica

Madrid-Barcelona (13 de Abril 6 t.) (Llegada en el correo de hoy)

La Guerra

Combate naval.—La situación en tierra.—En el mar.—El encuentro de las escuadras.

Los rumores de combate naval siguen adquiriendo solidez.

Despachos de diferentes puntos confirman que varios destroyers japoneses encontraron una división rusa á la altura de las islas Anambas.

El archipiélago de las Anambas está situado á 150 millas al N. E. de Singapur, entre Borneo y la península de Malaca, Pertenece á Holanda.

Parece que los destroyers japoneses sorprendieron á los barcos rusos, pues estaban acechándolos detrás de unas rocas de Borneo.

Un vapor inglés que cruzaba por aquellos sitios, tuvo que forzar la máquina, pues le alcanzaban los proyectiles.

Los japoneses combatían con el mar de popa, mientras los rusos tenían que maniobrar continuamente para sortear los embates del mar.

De este modo evitaban además que el enemigo les cogiese de costado, teniendo así más blanco.

Este primer combate puede considerarse como una escaramuza, pues sólo han entrado en fuego las vanguardias de ambas escuadras; en junto, veinte unidades.

Se cree que los grandes buques rusos no son los que han combatido, sino una división desigual que iba de vanguardia, y en la que no se hallaba Rodjestvenski.

Un despacho de Batavia dice que el combate era violentísimo y estaba presenciado por la escuadra holandesa, que cuidaba que no se violasen las leyes de la neutralidad.

Otro despacho de Sumatra dice que el ataque de los japoneses fué de improviso, contestando en el acto los barcos rusos con gran acierto.

Los despachos no dicen el resultado del combate, sino únicamente que éste continuaba á las cinco de la tarde.

Los japoneses han ocupado las islas Yanning, que el almirante Togo destina para base de las operaciones.

El almirante de la escuadra inglesa en Singapur, ha dispuesto que varios barcos rodeen la isla Palabsn, haciendo saber á los beligerantes, que aquellas aguas, hasta el archipiélago filipino, no podrán ser utilizadas por ninguno de ellos.

En Tokio hay mucha expectación por conocer el resultado del combate naval entablado.

Formenores confusos de la lucha. En San Petersburgo se ha recibido un despacho dando cuenta del combate naval entablado á la altura de Singapur.

Allí circula el rumor de que los japoneses han perdido cuatro buques.

La noticia no está confirmada. En Washington no se ha recibido tampoco su confirmación.

Ha circulado el rumor que el almirante Togo ha mandado á sus barcos poseesionarse de la isla Sugari, y en es-

te caso, los rusos no habrán tenido más remedio que aceptar el combate, aunque las condiciones del mar en aquel paraje no son muy favorables para ellos.

El Estado Mayor ruso abriga serios temores por la acción que puedan desarrollar los submarinos japoneses.

Los submarinos rusos no han podido aún ser armados.

Buques rusos en Saigon

Según un corresponsal inglés, varios acorazados rusos, cuyo paradero se ignoraba, han aparecido al Norte y al Este de Saigon, muy por encima de las islas Anambas, donde las primeras noticias del encuentro de las escuadras han señalado el lugar del combate.

El grueso de la escuadra

Ninguno de los telegramas recibidos hoy habla del combate naval.

Sólo dicen que el grueso de la escuadra rusa atraviesa el estrecho de Malaca y que se compone de ocho acorazados, 12 cruceros y los correspondientes barcos auxiliares de guerra y transportes.

El acorazado Navarin, el Orel y otros dos, pasaron anoche por el mencionado estrecho, llevando las luces apagadas.

Esta noticia confirma las sospechas de que el combate de las Anambas, caso de ser cierto, sólo fué librado por una avanzada de la escuadra rusa.

En Mandchuria

Situación de los ejércitos. La vanguardia de los japoneses continúa avanzando hacia Kirin.

En Sungari han comenzado los desfilos.

El ejército japonés del Yali avanza rápidamente sobre Vladivostok, mientras el ejército de Nogi se dirige á Karbin.

Según el corresponsal del Russ, en Karbin, los japoneses continúan recibiendo refuerzos, pues en el Japón siguen los alistamientos sin interrupción.

Dos buques nipones han capturado al transporte noruego contrabandista Henry.

También han negado autorización al vapor alemán Hunda para salir de Saigon con cuatro mil toneladas de carbón y viveres.

Hazaña de una división rusa

La derecha rusa ha conseguido á viva fuerza pasar á través de las líneas japonesas, llegando á Kirin.

Dicha división se encontraba al otro lado de Liao-Tin-Chang, y fué tal el ímpetu con que cargó sobre los japoneses, que muchos de éstos, aterrorizados, no se defendían.

Gran número de cadáveres presentaban la cabeza arribillada á sablazos.

Noticias varias

La rebaja del pan. Los panaderos han acordado rebajar en un céntimo el precio del kilo de pan.

El Sr. Villaurrutia. El ministro de Estado se encuentra mucho mejor de la dolencia que viene aquejándole hace días.

La señorita Andrea volvió al punto la cabeza atraída por el sonido de aquella voz. —¡Fuera! ¡Fuera! gritaron los palafreneros de la princesa, obligando á Gilberto á retirarse, á pesar de sus deseos de verlo todo.

Era en efecto nuestro héroe filósofo, que con entusiasmo imposible de describir seguía gritando: —¡Viva! ¡viva el duque de Choiseul!

CAPÍTULO XXI

El Sr. duque de Aiguillon

Al paso que en París y en el camino de Chanteloup todo se volvía amenazas y sentimiento, en Luciennes solo se veían rostros risueños y sonrisas encantadoras.

Consistía aquel cambio en que no solo brillaba en Luciennes la mujer más bella y seductora, como decían los cortesanos y los poetas, sino una verdadera divinidad que gobernaba á la Francia.

Mad. Dubarry tenía también su policía secreta, y estaba perfectamente por Juan los nombres de todos los señores que se habían apresurado á ofrecer á Mr. de Choiseul el último testimonio de su adhesión. Juan, pues, entró bien á la condesa de cuanto había sucedido, y por consiguiente quedaban excluidos de Luciennes sin la menor consideración los mencionados nobles, al paso que el valor que otros habían de legado contra la opinión pública, se veía recompensado por la sonrisa protectora de la divinidad.

Después de haberse separado de los patios todos los coches, tuvieron lugar las recepciones particulares. Richelieu, el héroe de la jornada, héroe

Lange tenía sus razones para temer un exámen sobre lo pasado. Un mosquetero, amante dichoso en otro tiempo, según se aseguraba, entró un día en el palacio de Versalles para solicitar de la señorita Lange algunos favores semejantes á los pasados; y aunque este rumor esparcido por el mismo pretendiente, se sofocó en breve, no dejó de encontrar eco entre las paredes de la real morada de Mad. de Maintenon.

Ya se ha visto que el duque de Richelieu ninguna alusión había hecho al hablar de su sobrino con Mad. Dubarry, á la conducta de Aiguillon con la señorita de Lange y vice versa. Este silencio por parte de un hombre tan acostumbrado á decir las cosas más difíciles, había sorprendido en extremo y aún inquietado á la condesa.

Esperaba, pues, con impaciencia á Mr. de Aiguillon para saber á que atenerse, y si el mariscal había obrado por discreción ó por ignorancia.

En esto entró el duque. Respetuoso, con desembarazo y bastante seguro de sí mismo para saludar á Mad. Dubarry, ni bien como á reina, ni bien como á una mujer común, conquistó con esta delicadeza una protección enteramente á juzgar lo bueno como perfecto, y lo perfecto como maravilloso.

Mr. de Aiguillon extendió en seguida la mano á su tío, quien acercándose á la condesa la dijo con acento cariñoso:

—Aquí está ya el duque de Aiguillon, señora; no tengo el honor de presentarlos á mi sobrino, sino á uno de vuestros más apasionados servidores.

La condesa miró al duque de Richelieu, le miró como miran las mujeres cuando desconfían, es decir, de un modo propio para que nada se le escapase; pero solo vio dos frentes inclinadas respetuosamente an-

cortésana y el cortésano, nunca se habían encontrado en la corte frente á frente y con todas sus respectivas ventajas.

Antes de que Mad. Dubarry fuese condesa, antes de que todas las noches manifiase con sus impuros labios la corona de Francia, había sido una graciosa, risueña y adorable jóven; había sido amada, y esta era una felicidad con que no podía contar en lo sucesivo, porque todos la tenían desde que se hizo llamar la querida del rey.

Entre todos los jóvenes ricos y poderosos que hicieron la corte á Juana Vaubernier, había figurado en otro tiempo en primera línea el duque de Aiguillon; pero ya que no tuviese mucho empeño, ya que la señorita Lange no fuese tan fácil como aseguraban sus detractores, ó ya que el amor del rey hubiese dividido unos corazones próximos á entenderse, lo cual no redundaría por cierto en descrédito de uno ni de otro, el hecho era que Mr. de Aiguillon había abandonado de repente sus versos acrósticos, sus ramilletes de flores y sus preciosos perfumes. La señorita Lange cerró también su puerta de la calle de Petits-Camps, de modo que el duque se dirigió á Bretaña ahogando sus suspiros, y la señorita Lange envió los suyos hacia Versalles al señor barón de Gonesse, es decir, al rey de Francia.

De aquí resultó que la súbita desaparición de Mr. Aiguillon ocupó muy poco á Mad. Dubarry, porque tenía miedo de lo pasado; pero viendo al fin que seguía el silencio de su antiguo adorador, no pudo menos de reconocer en él á un hombre de muchísimo talento.

Esta distinción ya era algo; por sí sola; pero no era todo, y tal vez iba á llegar el momento en que juzgaría á Aiguillon como un hombre valiente.

Es preciso convenir en que la pobre señorita

secreto, es verdad, y sobre todo modesto, vivió pasar por su lado aquella muchedumbre de felicitantes y de pretendientes, y ocupó el último sillón de la sala de recibimiento.

—Es preciso confesar, dijo la condesa, que el conde de Balsamo, ó de Fenix, ó como os plazca llamarle, mi querido mariscal, es el primer hombre de los tiempos que alcanzamos. Sería una lástima que hoy se quedase á los brujos.

—Si, condesa; si; es un grande hombre, respondió Richelieu.

—Y muy amable, duque; como que me ha encantado.

—Vais á darme celos, condesa, observó Richelieu sonriéndose, al paso que se veía obligado á hablar con serenidad. Sin embargo, el tal conde sería un terrible ministro de policía.

—Ya me lo imagino, pero es un ministro imposible.

—¿P. r. qué?

—Porque con él serían imposibles sus colegas.

—¿Cómo así?

Y el decir esto se ruborizó Richelieu, prosiguiendo de este modo:

—Por mi parte, si yo fuese su colega, desearía que me facilara se, que os diese parte de todas sus operaciones, porque siempre me verías de rodillas delante de la dama, y fiel adicto á mi rey.

—Sois el hombre de más talento que he conocido, duque; pero hablo de una alguna formalidad de nuestro ministerio. Se me figura que deberíais haber escrito á vuestro sobrino.

—El duque de Aiguillon ha llegado, señora, y en circunstancias, al parecer de muchos, sumamente

**San Antonio de la Florida**  
A propuesta de la Academia de Bellas Artes de San Fernando, ha sido declarado monumento nacional la iglesia de San Antonio de la Florida; en Madrid, en que se conservan los frescos de Goya, representando sus majas, que diferentes veces ha intentado los extranjeros aquirir por precios fabulosos.

**Condenados a muerte**  
En la Audiencia provincial de Bilbao se están ultimando las diligencias para la ejecución de la sentencia de muerte dictada por la misma contra los reos Amat y Cirujeda autores del crimen de Litorra, cerca de Burdeos.

**Duros sevillanos**  
Ha comenzado en la Audiencia de Sevilla la vista de la causa llamada de los duques sevillanos.  
Dicha causa se formó en el mes de Septiembre, por haberse encontrado en una casa de aquella ciudad varios troqueles y algunas monedas acuñadas.

**Los moretistas valencianos**  
En el Casino Moretista de Valencia se ha celebrado un banquete en honor de D. Amós Salvador, asistiendo 80 comensales.

**El presidente del Casino, Sr. Patiño, no pudo concurrir por estar enfermo. Se leyó un telegrama de Moret adhiriéndose al acto.**  
El telegrama terminaba con un viva al rey, que fué contestado por todos los concurrentes con gran entusiasmo.

**Los coros Clavé**  
Los representantes de los coros de Clavé pensaban regresar hoy a Barcelona; pero han recibido un aviso del ministro de Instrucción pública para que vayan a verle, y por este motivo han diferido hasta mañana el regreso.  
Nos consta que los comisionados han obtenido toda clase de facilidades en su gestión y que han conseguido todo lo que se proponían.

**El entierro de Balart**  
Se ha verificado el entierro de D. Federico Balart.  
En la presidencia del duelo iban el ministro de Instrucción pública, el conde de Casá, Valencia y dos nietos del finado.

Han concurrido representaciones de una porción de Centros y Corporaciones, entre ellas la Academia Española.  
También han asistido los Sres. Echeagaray, Salmerón, Moret y gran número de personalidades distinguidas en la política y en la literatura.

**De la Catástrofe**

**Funerales**  
En la iglesia de San José se han verificado solemnemente funerales en sufragio de las víctimas del hundimiento.

Han asistido todas las autoridades y numeroso público.

**Dando gracias**  
La Gaceta publica una real orden dando las gracias a los profesores y alumnos de la Escuela de Minas, por su comportamiento en la catástrofe del depósito de aguas.

**Fiscalización obrera**  
El Centro Obrero ha acordado fiscalizar todas las operaciones de reparto oficial de socorros a las víctimas.

**La Prensa**  
Los periódicos siguen ocupándose de la catástrofe del depósito, y pidiendo que el Juzgado proceda sin contemplaciones, para depurar y exigir responsabilidades.

Comentando lo ocurrido con la manifestación del martes, un periódico aconseja a los obreros que aprovechen todas las ocasiones que se presentan para dar fe de su existencia y que no se le olvide al Gobierno que hay quien está alerta para que no se eche tierra al asunto.

Así, dice que deben acudir al entierro de Balart, al de Villaverde cuando muera, a la procesión del Viernes Santo, en fin, a todos aquellos actos en que puedan reunirse sin que la autoridad gubernativa pueda impedirlo.

**Tómbola de la Cruz Roja**

Ayer tarde a las seis se inauguró la tómbola que para alegar fondos con destino a la adquisición de material para la ambulancia, ha organizado la benéfica institución de la Cruz Roja.

El acto tuvo lugar en el Dispensario situado en el paseo de la Rambla.  
Todo el salón que dá al expresado paseo se halla circundado de una gran decoración en donde están colocados los objetos que han de sortarse, los cuales ascenden a 1.200, habiendo algunos de estimable mérito artístico y muchos de gran valor.

Distinguidas señoritas estaban encargadas del despacho de billetes, los que se expendían a cincuenta céntimos el billete.  
El salón, adornado con plantas exóticas y concurrido por gran número de señoritas de la buena sociedad y distinguidos jóvenes, ofrecía hermoso golpe de vista.

En la sacra del Dispensario la Banda Municipal ejecutó escogidas piezas.  
La animación de la tómbola duró hasta cerca de las once.  
A juzgar por la aceptación que tuvo ayer la tómbola hay que augurar un éxito completo y felicitarse por ello a sus organizadores, especialmente a D. Manuel Villalonga y a D. Francisco Gamarra.

**Interesante**

A quien desee conocer la manera de crearse en poco tiempo una posición lucrativa, honesta y legal.  
Se remita gratis a quien lo pida.  
Dirigirse por escrito a J. BONNIN.—Lista de Correos.—Cédula núm. 7441.—Palma de Mallorca.

Se avisa a las personas que se dirigieron a la Administración de Correos con la dirección de B. S. C. V. 117, lo hagan de nuevo con la dirección arriba citada.

**VINO AÑEJO DE BINISALEM**  
DEL COSECHERO  
**DON ANTONIO TERRASA**  
COSECHA 1890      A 1'40 PTAS. LITRO  
NOTA.—Precios convencionales al por mayor según la importancia del pedido.  
ÚNICO PUNTO DE VENTA EN PALMA  
**COLMADO LA PROVIDENCIA - VICENTE POMAR**

**SUICIDIO**

Anoche, a cosa de las ocho, empezó a circular por esta ciudad la triste nueva de que se había encontrado a un joven ahorcado de un árbol en las inmediaciones de las Enramadas, afueras de la puerta de San Antonio.  
En un principio no se dió crédito a tales rumores, suponiendo sería un canard, a pesar de lo cual nos apresuramos a la consecución de la certeza de tal noticia, trasladándonos al lugar de la ocurrencia, en donde, por desgracia tuvimos que convencernos de la veracidad, ante el triste espectáculo que se ofreció a nuestra vista.

De un árbol situado en el sitio conocido por «Es Fornet» extramuros de esta ciudad, inmediato a «Ca's Tort» colgaba el cadáver de un joven, aún caliente, por lo que se supuso hacía poco tiempo había atentado contra su vida.

De los datos que recogimos, resulta que dicho individuo se llama Gaspar Malonra Cirer, de 21 años de edad, domiciliado en la calle del Socorro número 95, su madre era conocida por el apodo de ne Bernadina. Estaba en filas y pertenecía a la segunda compañía del batallón del Regimiento de Infantería de Baleares núm. 1.

Se supone que el móvil que le indujo a quitarse la existencia no fué otro que el de la profunda impresión que sin duda, debió producirle la muerte de su novia, a cuyo entierro asistió en la tarde de ayer habiendo para ello solicitado permiso de sus Jefes.

Al regresar del Cementerio se vistió con un traje de paisano algo usado no queriendo ponerse la ropa nueva.  
Al despedirse de su familia lo hizo de un modo tan extraño, que no dejó de alarmar a aquella, no obstante, no le dieron gran importancia por sospechar sería producto del fallecimiento de su novia.

Esto sucedió sobre las 6 y media de la tarde, por lo cual se supone si desde su casa se dirigió al lugar del suceso.  
Para atentar contra su vida, utilizó una cuerda de las que hay en los alrededores, debiendo morir casi instantáneamente por no presentar señales de haberse violentado.

A dicho sitio concurrieron los guardias municipales de punto en la Puerta de San Antonio, el Jefe de policía señor Pérez, el cabo de la misma Sr. Comas, el Teniente de Alcalde señor Perara, el concejal don Rafael Ramis y algunos sargentos de Infantería, que reconocieron al cadáver.

Personado el Juzgado, ordenó el levantamiento del cadáver y su traslación al depósito del Cementerio, empezando la instrucción de las oportunas diligencias.

El interfecto era de carácter dócil y muy amable, por lo cual gozaba de las simpatías de cuantos la trataban.  
—Esta mañana, en el Cementerio se le ha practicado la autopsia.  
—Dios haya perdonado al intelix Mallorca, que en un arrebato se privó de la existencia.

**MILITARES**

**Vacante.**—Existiendo dos plazas de primeros tenientes profesores, en el colegio de huérfanos del arma de Caballería, se invita a los de dicho empleo de la escala activa que deseen ocuparla, para que formulen su petición por medio de instancia dirigida a S. M. por conducto de sus jefes respectivos, antes del día 22 del corriente en el cual queda cerrado el plazo.

**Ascenso.**—Ha sido ascendido a Auditor de Brigada, el de primera clase, excedente en esta Capitanía General, don Fernando Marcador Martínez.

**ORDEN DE LA PLAZA**

para el 15 de Abril  
**Parada.**—Regimiento de Palma.  
Jefe de día.—Comandante del mismo D. Miguel Villalonga.  
**Hospital y provisiones.**—Quinto capitán del mismo.  
**Vigilancia por la plaza.**—El mismo.

**MERCADOS**

**INCA**

Poco concurrido se ha visto el mercado de hoy, sin duda debido a la sequía que reina en nuestra Isla. Los comerciantes dicen que se va notando en las ventas como la gente se retrae de comprar por temor a una mala cosecha si en breves días no llueve.  
Esta mañana el Cielo ha permanecido nublado habiendo principiado a llover y verificádolo lo suficiente para quitar el polvo de las calles.  
Los precios en las transacciones fueron:

- Almendrón, a 87'00 pesetas los 88 (Kg. quintal).
- Trigo, a 21'00 los 70 litros.
- Candeal, a 22'00 id. id.
- Cebada del país, a 12'00 id. id.
- Id. forastera, a 11'00 id.
- Avena del país, a 9'00 id.
- Id. forastera, a 8'00 id.
- Garbanzos, a 32'00 id.
- Maiz, a 17'00 id.
- Habichuelas (confits), a 16'00 id.
- Id. blancas, a 36'00 id.
- Frijoles, a 36'00 id.
- Habas para cocer, a 22'00 id.
- Id. ordinarias, a 20'00 id.
- Id. para ganado 19'00 id.
- Higos pasos, a 9'00 y 11 id.
- Azafran 2'75 los 33 gramos.

13 Abril de 1905.

**Los Reyes de Inglaterra en Mallorca**

Contforme decíamos en la información que sobre la estancia de los Reyes de Inglaterra en esta isla dábamos ayer, por la mañana salieron en automóvil para Sóller el Rey Eduardo, la Reina Alejandra, la Princesa Mand y alta servidumbre.

Durante el trayecto y especialmente al llegar SS. MM. y AR. al Coll, prorumpieron en exclamaciones y frases de admiración por el hermoso panorama que se extendía a su vista.

Repetidas veces demostraron los augustos viajeros su entusiasmo por el espléndido paisaje que iban descubriendo a medida que avanzaban hacia Sóller.

A las doce y media llegaron los Reyes a Sóller, en donde les aguardaban el Capitán General el Gobernador civil, el Presidente de la Diputación y el Cónsul Sr. Bosch, quienes se adelantaron a la régia comitiva.

La entrada de Sóller se hallaba reunido gran número de curiosos, quienes vitorearon a los viajeros.  
Después de recorrer SS. MM., Alteza Real y demás séquito, varias calles de Sóller, se dirigieron a la finca Buenavista, propiedad de Don Joaquín Aguiló, visitando los Reyes y acompañantes las espléndidas dependencias de la finca y especialmente el jardín y terraza.

Más tarde sentáronse en el amplio comedor ricamente adornado los Reyes, la Princesa y demás invitados, sirviéndoseles delicado lunch por el Grand Hotel.

Al descorchar el Champagne levantóse el Rey Eduardo, brindando por la prosperidad de los comensales.  
Después de tomar el café en la terraza de la finca Buenavista, la régia comitiva emprendió la marcha hacia Dayá, Miramar y Valldemosa.

Por Dayá pasaron los augustos viajeros sin detenerse apenas, al llegar a Miramar descendieron del automóvil visitando la Casa-Residencia del Arzobispo, admirando los objetos antiguos que en la misma se guardan, y especialmente el estatus del Secretario del Arzobispado.

A las cinco y media llegaron a Palma SS. MM. A. R. y séquito.

La princesa Victoria salió ayer tarde en el autocóvil del Sr. Conde de Ayamans con dirección a Valldemosa para salir al encuentro a los expedicionarios, cuyo encamamento tuvo lugar en las posesiones de Miramar.

Por haber faltado fluido al vehículo en que iban las Princesa, éstas no regresaron a Palma hasta las siete, embarcando inmediatamente.

**MARITIMAS**

**Puerto de Palma**  
El movimiento ocurrido en nuestro puerto desde las once de la mañana de ayer, hasta la misma hora del día de hoy, ha sido el siguiente:

- Entradas**  
De Barcelona, crucero «Sulftech».
- De id. vapor «Bellyer».
- Salidas**  
Para Argel, vapor «Miramar».
- Para Marsella, vapor «Cataluña».
- Para Barcelona, vapor «Lulio».
- Despachadas**  
Para Barcelona, torpedero «Foyler».

Sobre las cinco de ayer tarde soltó amarras el vapor «Miramar», saliendo con destino a Argel, con pasaje carga.  
—Casi a la misma hora lo efectuó el vapor «Cataluña», para Marsella.

—A las 6 y media, salió para Mahón, el vapor «Isla de Menorca» con pasaje, la correspondencia y carga general.  
—El vapor «Lulio», lo verificó a la misma hora que el anterior, con destino a Barcelona con unos 20 pasajeros, la balija y efectos.

—Procedente de Barcelona, fondó en nuestra bahía a las 9 de noche el crucero inglés «Subbrech».

—El caza-torpedero «Foyler», levó anclas a las 7 de la noche, haciendo rumbo a Barcelona.  
—Esta mañana a las 7 ha puesto amarras el vapor «Bellyer», procedente de Barcelona, con pasaje la correspondencia y carga general.

Hoy al medio día ha salido el vapor «Bellyer», con destino a Ibiza y Alicante, embarcando unos 10 pasajeros, la balija y efectos.  
Poco después entraba en nuestro puerto el vaporcito «Cabrera», procedente de la isla de su nombre.

—Mañana de 6 y media a 7 llegará el vapor correo «Isleño», procedente de Valencia a Ibiza.  
—Sobre las ocho lo efectuó de Argel el vapor francés «Bastias» cuyo buque saldrá de nuevo para Marsella, tan luego haya desembarcado la carga consignada a este y tomado la que se le tenga preparada.

—De la misma procedencia, lo verificó el vapor «Miramar».

—El tiempo reinante en nuestra zona marítima era esta mañana: viento del N. E., mar rizada del mismo cislo despejado y horizontes brumosos.

**NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO**

Servicio exclusivo para EL NOTICIERO recibido de Madrid y expedido por nuestro corresponsal especial, señor Diaz de los Arcos.

(Dos secciones de telegramas: la primera expedida a las 19'30 de ayer, números 3014 a 3018 inclusive; la segunda a las 5'45 de esta madrugada, números 3033 a 3040.)

**El viaje del Rey**

**A Porta Celi**  
Por la mañana salió el Rey para visitar el Sanatorio de tísicos pobres de Portaceli. El Rey fué hasta Betara en tren y en automóvil hasta el Sanatorio.

En este esperaba el Doctor Moliner, fundador y director del Sanatorio. La visita no pudo ser detenida, pero pudo Don Alfonso juzgar de las condiciones de la casa.

**En Sagunto**  
A las diez regresó el Rey a Valencia, saliendo después, entre las aclamaciones del público, para Sagunto donde ha almorzado en el histórico castillo.

Ha visitado el anfiteatro y el campo en que fué proclamado Rey de España su padre Don Alfonso XII.

Estaba lloviendo desde anteañoche y no obstante ello se ha desbordado el entusiasmo de todos sin excepción.

A las doce y media ha continuado su marcha el tren real, saliendo para Castellón.

**En Castellón**  
Solo dos horas pudo permanecer el Rey en Castellón, cuando tanto se le descabía agasajar.

Entró lloviendo.  
La gente desafiaba el agua permaneciendo en las calles que recorrió la comitiva, esperando al Rey con ansia e impaciencia.

Los trenes llegaron atestados de viajeros.  
A la una y media entró el Rey en Castellón y escuchó un Te Deum en Santa María, en el que ofició el Obispo de la Diócesis.

Entró por la carretera.  
Desde la iglesia arciprestal dirigióse a casa del barón de la Puebla, donde tuvo lugar la recepción de Alcaldes, autoridades y pueblo.

**En Villarreal**  
A las tres y media el tren real volvió de nuevo a partir, abandonando Castellón en viaje de retorno a Valencia.

Confirma el itinerario se detuvo en esta importante ciudad de la provincia una escasa media hora, siendo aclamado y ovacionado.

**El embarcadero**  
Hacia las cuatro y media salió el Rey de Villarreal dirigiéndose al tren hacia el Grao de Valencia. En todas las estaciones de tránsito fué ovacionado.

En el Grao era imponente la masa de público que aguardaba a Don Alfonso, tributándole una despedida entusiasta y calorosa al embarcarse en el «Giralda» para marchar a Alicante, a donde habrá llegado esta mañana.

En Alicante se efectuaron las recepciones, por la tarde toros, que estuvieron en Fuentes y Lagartijo Chiro y por la noche en el «Giralda» banquete de gala en obsequio a las autoridades locales y presidentes de las sociedades y corporaciones oficiales.

**En el mar de la China**

**Rodjestvensky en Saigón.**—Centradíencia.—¿Quiénes combatieron?—Plan del almirante ruso.—Burlando al japonés.  
Todo son contradicciones desde el momento en que algunos buques rusos inexplicablemente se presentaron y cruzaron audazmente el estrecho de Malaca.

Lo único comprobado es que el almirante ruso burlando la vigilancia japonesa con su flota fuerte de acorazados y cruceros y la sección de torpederos, cruzó de noche y sin luzes el Estrecho adelantándose al grueso de su escuadra.

Cuando se le creía cerca de las Islas Anabas cooperando a la acción naval de su vanguardia, apareció ayer súbitamente en Saigón, donde entró y se comunicó con su gobierno, aprovisionóse y antes de las 24 horas zarpó para la mar dispuesto a combatir.

La presencia de Rodjestvensky en Saigón ha sido de un efecto sensacional. La noticia del almirante ruso, teniendo en cuenta la situación de las cosas es extraordinaria.

Creese que en un punto señalado de antemano que se supone sea al Este de la gran Isla de Borneo, pasado el estrecho de Macassar, se verificará la Conjunction y burlando nuevamente a Togo subirá hacia el Norte, dejando al Oeste las Filipinas y el mismo Japon, atravesando este por cualquier estrecho y entrando en Vladivostok.

Domina la idea de que Togo habrá podido efectuar la reunión de sus unidades distribuidas por todo aquel mar y que el combate naval entre las grandes unidades y el encuentro de los dos almirantes será a la altura del Cabo de Comodge.

En San Petersburgo las esperanzas son de cada día mayores. Se tiene gran fé en el almirante.

Se ha señalado el grueso de la escuadra japonesa por las alturas de Hong-Kong. Se supone que aprovechará una coyuntura favorable para el combate, no aceptándolo en condiciones desfavorables. Quizás por esto se dice que Togo no cruzará los mares que están atravesando los rusos.

Afirmar algunos que se cree seguirá Rodjestvensky en el mismo fondoadero hasta unirse el almirante Nibogatoif que está a una jornada de distancia.

**En Manchuria**

Se telegraficaba el general Linievitch comunica algunos combates de vanguardia.

**Detas escaramuzas son entre cuerpos exploradores limitándose a algunos disparos y a continuar la exploración.**

Las fuerzas rusas, como las japonesas, descansan de las fatigas de las últimas operaciones.

**Obreros manifestándose**

Los obreros que forman en las distintas sociedades desean seguir en su empeño de celebrar una manifestación correcta e imponente y a este efecto solicitarán mañana las Sociedades permiso para celebrarla el domingo.

Conocido el criterio del Gobierno es seguro que no la autorizará, pero los obreros están decididos a llevar a cabo la manifestación a toda costa y se teme que ocurran trastornos y colisiones con la policía, más serios que los del domingo último.

**Dos notas españolas**

En las cercanías de Lugo y en una cantera que hay junto a la estación del ferrocarril ocurrió un desprendimiento de tierras, resultando sepultados varios obreros, quedando uno muerto y otro herido.

—De Sevilla telegrafían que no han alcanzado a los términos de aquella provincia las lluvias anunciadas como generales. Con ello la situación sigue gravísima y el conflicto agrario se presenta con caracteres tétricos.

**Entrevistas regias**

El príncipe Fernando de Bulgaria y el Rey Victor Manuel han celebrado en Roma una importante entrevista, a la que ha asistido el jefe del Gobierno italiano.

—En Corfú tuvo lugar la entrevista entre el Emperador Guillermo y los Reyes de Grecia.  
—De Teheran dicen que el Sha de Persia marchará para Europa a fines de este mes.

**La insurrección macedónica**

Desde Salónica dicen que una banda de rebeldes griegos ha atacado el pueblo búlgaro de Zgoritchevi, matando a muchos de sus habitantes y sin repetir escenas, mujeres y niños.

**Los Reyes de Inglaterra en Mallorca**

A la hora de cerrar este número han regresado de a bordo del Victoria and Albert el Gobernador Civil el Secretario y el Cónsul.

La visita de estos señores tuvo por objeto enterarse del propósito que abrigaban hoy SS. MM., quienes se habría dicho desearían ir a visitar las cuevas del Drach.

Hemos hablado con el Cónsul señor Bosch, quien nos manifestó que hoy no bajarían los Reyes a tierra, habiéndolo hecho únicamente el Príncipe de Dinamarca.

Al bajar el Sr. Gobernador del yate real, el crucero Aboukir hizo las salvas de ordenanza.  
Los buques ingleses han recibido orden de estar preparados para salir al encuentro del yate «Giralda», en el que se dice se probable llegue mañana S. M. el Rey Don Alfonso XIII.

**Sueltos y Notas**

**Nuestro folletín.**—En el número de hoy reproducimos el folletín publicado ayer, por habernos deslizado algunas erratas importantes y omitido además la composición de una página entera, debido a un descuido del cajista.

**Premio del Centenario.**—Por el Ministerio de Instrucción pública se ha resuelto hacer extensiva a las escuelas Normales e Institutos, el premio del Centenario para los alumnos pobres, haciéndoles gracia de los derechos del título académico. El premio será uno de los que el Ministro elegerá de la terna que elevarán los claustros respectivos.

**Las casetas del Mercado.**—Nosotros creíamos que se montaban allí, aun molestando al público que no puede cruzar el Mercado, para la venta de juguetes de Ramos; pero se nos denuncia que públicamente y en ciertos juegos que son muy parecidos a aquellos de los dados, la carteta y demás que sobradamente conoce la policía, se está explotando al público.

El juego con que se explota no se tolera en parte alguna.  
Ahora incumbe a nuestra bonachona policía hacer lo demás.

**NO MÁS TOS.**—Tome los discoides pectorales Russell y curará a las veinte y cuatro horas. Ninguna tos los resiste más tiempo. Véndense en todas las farmacias.

**Registro.**—Durante el día 12 hubo 9 nacimientos entre ellos 4 varones, ocurriendo las siguientes defunciones:  
Pedro Planas Matas, soltero 41 años, tuberculoso.  
Francisca Aguiló Fuster, soltera 56 años obstrucción intestinal.

Maria Capella Cañellas, viuda 63 años, anemia.  
Antonia Aragaces Monserrat, soltera 21 años, cólico miserere.

**Escalilla de Infantería.**—Según nos participa el corresponsal en estas Islas de la Escalilla mensual del arma de Infantería, que publica el Comandante D. Eduardo Escobedo, este Jefe, ha suspendido por breve espacio de tiempo la publicación con objeto de introducir importantes mejoras en dicha escalilla, que seguramente serán aplaudidas por el personal del Arma. Al aparecer de nuevo la Escalilla, se ob-

sequiará a los suscriptores con un periódico-científico-militar, que muy pronto se empezará a publicar.

**Error de imprenta.**—Se nos ha hecho observar que en la edición del lunes y en las notas rápidas que aplicábamos a los oradores de la Asamblea Liberal, hablando de Don Rafael Llobera dijimos:

«es hombre franco y sincero y esto es un gran defecto en quien por un partido se ha de presentar ante un público»  
Las palabras subrayadas invertidas dan un sentido contrario, que el que nosotros formulamos, pero que por error de caja salió cual consignamos.

Nuestra afirmación era:  
«Es hombre franco y sincero y esto es de un gran efecto.»  
Bien merecía la magnitud del lapsus y la personalidad de Don Rafael Llobera que subsanemos el error.

**Cinematógrafo Truyols.**—Roy dos secciones, a las 6 y media y a las 7 y media. Programa escogido y variado todas las semanas.

**Cotizaciones oficiales.**—Las del día de ayer, en Madrid, a la hora del cierre, fueron:

4 por 100 interior contado	77'85
5 por 100 amortizable	98'85
Banco de España	419'00
Tabacalera	408'00
Francos	32'90
Libras	33'28

**Feria de Ramos.**—Ayer tarde ya quedaban definitivamente construidas en el paseo de la Rambla, buen número de tiendas para la expedición de juguetes y otros artículos.

En algunas de ellas ya se han efectuado bastantes ventas, tanto ayer por la tarde como hoy por la mañana.  
Siguen trabajando para levantar otro sin número, las cuales es muy posible que queden ultimadas esta tarde, empezándose mañana por la tarde el paseo por el mismo, el cual, como es tradicional, estará muy animado.

**Licencias absolutas.**—Todos los individuos pertenecientes a reemplazos anteriores al de 1892, deben canjear sus pases por las licencias absolutas.

**Congreso Eucarístico Internacional.**—El día 1.º de Junio próximo se inaugurará en Roma el congreso eucarístico internacional, según acuerdo adoptado por Su Santidad el Papa Pío X, verificándose las demás sesiones y fiestas en los días sucesivos hasta el 6 inclusive.

Todos los actos se celebrarán dentro del Vaticano. La gran procesión eucarística por los jardines, con asistencia de todas las comunidades, parroquias y cofradías de Roma, y de las peregrinaciones eucarísticas extranjeras, la presidirá el Papa. Las sesiones serán en el patio de la Pía, donde el Papa reúne todos los domingos a cada una de las parroquias de Roma, para explicar el catecismo a los fieles.

**Cinematógrafo Principal.**—Ayer noche se celebraron distintas sesiones en este cinematógrafo, presentándose una escogida colección de vistas fijas en colores.  
Se presentaron por última vez las hermosas películas de Heru de Can Prima y Corrida de Toros, las cuales fueron muy aplaudidas.

También tomó parte en las mismas el sin rival transformista Amadeo, que estrenó un precioso monólogo; al fin del cual fué muy aplaudido.

**Notas Comerciales.**—Leemos en «El Noticiero» de Alicante llegado hoy a esta Redacción, que en el mercado último se hicieron las almenas y los vinos como siguió:

**Alicante.**  
La animación en el mercado de este fruto continúa por ahora, pues las clases llamadas Planetas, son bastante solicitadas por los compradores, hasta el punto, de que todas las partidas que entran en almacenes son vendidas inmediatamente.  
Las ventas realizadas en la pasada semana oscilaron entre 3

CALLE DEL CONQUISTADOR, 41

Papelería de F. SOLER

Se reciben Anuncios y Suscripciones

**PARRA**  
Tienda de Vinos y Licores  
CASA RECOMENDADA • PUREZA Y ECONOMÍA

SERVICIO A DOMICILIO  
Pasaje del Borne, 90.—Palma-Mallorca

Imprenta de EL NOTICIERO  
á cargo de Francisco Soler Prats  
SOLEDAD, 27

En este establecimiento se hacen toda clase de

**IMPRESIONES DE LUJO y económicas**  
ESPECIALIDAD EN

**PAPEL Y SOBRES**  
• PARA EL COMERCIO

**MUEBLES DE LUJO**  
**GRANDES TALLERES**  
MONTADOS CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS

**CASA ANTONIO CLAR**  
SAN NICOLÁS, 22 y ORFILA, 2 y 4

Especialidad en muebles MODERN STYL y LUÍS XV  
Precios económicos \* CASA RECOMENDADA  
MODELOS ESPECIALES Y DEL MEJOR GUSTO

**CASA ANTONIO CLAR**

**THE UNITED ALKALI COMPANY LTD**  
SULFATO DE COBRE PURO  
GARANTIDO 98/100%

**LIVERPOOL**

EXIJESE LA MARCA  
**DOS MANOS**  
Pídase á los principales importadores de España

**EL ALTO RHIN**  
SEGUROS MARÍTIMOS  
"LA NEW-YORK,"

Seguros de vida y renta vitalicia  
**Centro general de Negocios**  
**AGUSTÍN FUSTER, Procurador**  
CONQUISTADOR, 15  
Palma de Mallorca

Se gestionan toda clase de operaciones mercantiles, asuntos judiciales y administrativos, á tarifas fijas.  
Anticipos de toda clase de cobros, rentas y alquileres. Se facilitan préstamos.

**MEMORANDUM DEL VIAJERO**  
VAPORES-CORREOS DE BALEARES

ISLA DE MALLORCA

**SALIDAS**  
Para Barcelona: directamente los lunes, martes, jueves y sábados, por la tarde á las seis y media; por vía de Alcudia los domingos, tren correo de La Puebla, á las dos y media tarde.  
Para Valencia: los miércoles, con escala en Ibiza, á las doce del día.  
Para Mahón: directo los jueves á las seis y media tarde; por vía de Alcudia, los martes á las dos y media de la tarde en el tren de La Puebla; y por Barcelona los sábados en el vapor de las seis y media.  
Para Ibiza: los domingos, á las nueve y los miércoles y viernes á las doce.  
Para Cabrera: los lunes y jueves á las ocho.

Servicio con el Extranjero  
(INTERNO NO OFICIAL)

Para Marsella: directo los lunes á las tres de la tarde, con vapores de la «Isla Marítima» y los sábados con buques franceses de la casa Callioi, Du villard y C.  
Para Argel: también directo, los miércoles con los vapores franceses mentados y los jueves, cinco tarde, con los de la «Isla».

**ENTRADAS**  
De Barcelona: directo; los martes, jueves, viernes y domingos al amanecer; por Alcudia, los miércoles, en el tren correo de las nueve y media.  
De Valencia: los sábados (escaliendo en Ibiza) á las siete de la mañana.  
De Alicante: los lunes á las siete de la mañana, con escala en Ibiza.  
De Mahón: directo, los miércoles al amanecer; por Alcudia los lunes, en el tren correo; y por Barcelona, los domingos.  
De Ibiza: los lunes, jueves y sábados.  
De Cabrera: los martes y viernes.

Servicio con el Extranjero  
(INTERNO NO OFICIAL)

De Marsella: los jueves, por la mañana, en vapores de «La Isla» y los miércoles en buques de la casa Callioi, Du villard y C.  
De Argel: los sábados en vapores de una y otra empresa.

**VAPORES TRASATLÁNTICOS**  
DE A. FOLCH Y COMPAÑÍA  
(Sociedad en Comandita)  
RAMBLA DE SANTA MÓNICA NÚM. 21—PRINCIPAL

**LÍNEA DE LA AMÉRICA DEL SUR**  
Para Montevideo, Buenos Aires, Rosario de Santa Fé y Rio Janeiro  
Saldrá el día 30 de Abril corriente del puerto de Barcelona el vapor español

**JOSÉ GALLART**  
Admite carga y pasaje para dichos puntos.  
Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía  
Sres. Martínez y Planas—San Juan, 20—Palma

AGENCIA DE ADUANAS  
**Francisco Visconti Morata**  
Paseo de los Mártires, 38—Alicante

**TRANSPORTES GENERALES E INTERNACIONALES**

DESPACHO Y REEXPEDICIÓN DE MERCANCIAS

Compra-venta en Comisión y por cuenta propia de cereales, legumbres, quesos, embutidos, etc., etc.

**Servicios de la Compañía Trasatlántica**

**Línea de Filipinas**  
Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona, cada cuatro sábados, ó sean: 2 y 30 Enero, 27 Febrero, 26 Marzo, 23 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre y 3 Diciembre; directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

**Línea de Cuba y Méjico**  
Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao, el 17, de Santander el 20 y de la Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinaciones para el litoral de Cuba, Isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

**Línea de New York, Cuba y Méjico**  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

**Línea de Venezuela-Colombia**  
Servicio mensual saliendo de Barcelona, el 11, el 18 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También se admite carga para Maracaibo, Carupano, Coro, Guantá, Cumaná y Trinidad, con trasbordo en Curaçao.

**Línea de Buenos Aires**  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 8, de Málaga el 5 y de Cádiz, el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

**Línea de Canarias**  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Málaga el 20 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife regresando por Cádiz, Alicante Valencia y Barcelona.

**Línea de Fernando Póo**  
Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea

**Línea de Tánger**  
Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.  
Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

**AVISO IMPORTANTE.**—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

**FEBRO - CARILES DE MALLORCA**  
Trenes para viajeros  
De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana, 2 y 6:15 tarde (mixto Empalme) Manacor, Santa María y Felanitx.  
De Felanitx hasta La Puebla, á las 7:40 mañana, 2:30 y 6:15 tarde (mixto desde el Empalme).  
De Manacor hasta Palma, á las 2:30 (mixto) 0:30 mañana y 5:15 tarde.  
De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6:40 mañana y 3:15 tarde (mixto en los Ramales).  
De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40 mañana, 12:15 (mixto hasta Santa María) y 5:25 tarde (mixto desde Empalme).  
De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55 mañana, 1 y 5:25 tarde (mixto hasta Empalme).

**DILIGENCIAS PARA LOS PUEBLOS**  
Salen de Palma á las dos tarde

PUEBLOS	PUNTOS DE PARADA	Llega
Andragó	c. Felanitx, 98.	7 m.
S. Arxá	c. Felanitx, 98.	7 m.
Capdecellá	c. Santocilia, 98.	8 m.
Calviá	c. Santocilia, 98.	8 m.
Esporlas	p. Olivár, 98.	9 m.
Establiments	p. Olivár, 98.	9 m.
Estallichs	p. Olivár, 98.	9 m.
Esanabufar	p. Olivár, 98.	9 m.
Puigpuent	p. Olivár, 98.	9 m.
Valldemosa	c. San Miguel, 84.	8 m.
Dejá	c. San Miguel, 84.	8 m.
Sóller	c. San Miguel, 80.	8 m.
Bunyola	c. San Miguel, 80.	8 m.
Luchmayor	c. Banió, 6.	8 m.
Santanyí	c. Banió, 6.	8:30 m.
Camps	c. Banió, 6.	8:30 m.
Sansellas	p. San Antonio, 8:30 m.	8:30 m.
Santa Eugenia	p. Mercedal, 13.	6 m.
Folguera	p. Mercedal, 13.	6 m.
Algaida	p. Mercedal, 13.	6 m.
Montuiri	p. Mercedal, 13.	6 m.
Porreres	p. Mercedal, 13.	6 m.

**TARIFA DE LOS TELÉGRAMAS DEL INTERIOR DEL REINO**  
LEY DE 1.º DE OCTUBRE DE 1892

	Pesetas
1.º Por un telegrama de quince palabras entre dos estaciones de provincia diferentes	1:05
Por una palabra adicional	0:10
2.º Entre poblaciones de la misma provincia, quince palabras, comprendidas dirección y firmas	0:55
Por cada palabra adicional	0:08
3.º Los telegramas interinsulares de Canarias, tienen además la sobre tasa.	0:15
Por cada palabra que contengan	0:15
4.º La tasa de los telegramas para Canarias, es hasta quince palabras inclusivo	4:15
Por cada palabra adicional	0:20

**Vino Tinto de Mallorca de La Bastida**  
El Cosechero P. Martínez  
Este vino es de pura uva, sin mezcla de ninguna clase y se detalla en  
Garrafrones de 8 litros; con envase 4'85 pesetas; sin envase 3'25  
» de 4 id. con » 2'80 id. sin id. 1'85  
» de 2 id. con » 1'80 id. sin id. 0'90

Puntos de venta autorizados:—Colmado La Providencia de Don Vicente Pomar.—Despacho de Don Bernardo Estela, Marina, frente al cuartel de Caballería.—La Rosa Blanca, Roca Hermanos, Borne, 3 y 5.—La Pajarita, Soler Hermanos, San Nicolás, 6.—Don Enrique Llobera, Terreno, calle de la Bonanova, 18.—D. Gregorio Nadal, Miñonas.—D. Gabriel Valcaneras, La Geisha, Mercado, esquina Capuchinas.—D. Pablo Cortés Aguiló, sucesor de la antigua casa Cotre, Bolsería, 16.

Los Garrafrones se facilitarán por los expendedores y llevarán un precinto de papel impreso con el nombre de su procedencia.

**ANTIGASTRÓLOGO MATORRELL**  
Cura radicalmente la Gastritis, la Dispepsia en sus diferentes manifestaciones, los Vómitos biliosos, Dolores estomacales, Catarrós gastro intestinales, Dilatación estomacal, y la mayoría de las enfermedades del Estómago é Intestino.

ELABORACIÓN Y VENTA FARMACIA DE S. MATORRELL  
Plaza de Coll (Esquina a la de Fiol)  
PALMA DE MALLORCA.

**En la IMPRENTA**  
SOLEDAD, 27  
**y PAPELERÍA**  
CONQUISTADOR, 41  
**Francisco Soler y Prats**  
Se admiten ANUNCIOS y SUSCRIPCIONES á

**EL NOTICIERO**

En dichos establecimientos hallarán nuestros abonados y el público inmejorable servicio tanto en trabajos tipográficos como en objetos de escritorio, LIBROS RAYADOS y Papeles de todas clases para el Comercio.

IMPRESIONES DE LUJO Y ECONÓMICAS  
GRAN NOVEDAD  
\* EN TARJETAS POSTALES \*

**DEVOCIONARIOS RECORDATORIOS para la primera Comunión • SORPRESAS**  
SURTIDO ESCOJIDO Á PRECIOS ECONÓMICOS  
PAPELERÍA DE FRANCISCO SOLER - CONQUISTADOR, 41  
Imp de EL NOTICIERO á cargo de Francisco Soler - Conquistador, 41 y Soledad, 27.—Palma